



2025 第40届“上海银行”杯新民晚报暑期中学生足球赛喀什赛区决赛

又见喀什！今日开赛上“新”！

2025 第40届“上海银行”杯新民晚报暑期中学生足球赛喀什赛区决赛，今天上午在新疆喀什地区上海师范大学附属喀什第六中学足球场打响。这是晚报杯自2021年第36届赛事以来连续第五年走进新疆、走进喀什，它已然成为当地青少年每年夏天翘首以盼的品牌赛事。今年，赛事还新增设了男子小学组比赛，在赛事40周年之际迎来大家庭中的新成员！首席记者 刘闻超 发自喀什



晚报杯新疆喀什赛区比赛地喀什第六中学足球场 本报记者 车玉玲 摄

他们期待上海再相逢

昨天下午，参加喀什赛区决赛阶段比赛的11支队伍已经从各县来到喀什市。当晚，主办方在喀什六中举行了赛前会议，按照男子小学、初中、高中，女子中学组共四个组别进行分类抽签。

在全疆范围内众多足球比赛中，新民晚报杯的比赛不仅以参赛队伍多、对抗激烈著称，更以其竞技性和公益性为诸多青少年熟知和喜爱。过去四年，像巴楚县代表队、莎车县代表队、喀什六中等，都获得过男子初、高中组别的冠军，今年包括泽普县代表队在內，更多球队通过一年的备战，实力都有所提升，可以预见的是，对于前往上海参加全国交流赛席位的争夺也会更加激烈。

去年的比赛中，喀什六中女子足球队夺得首届晚报杯喀什赛区女子中学组冠军，今年球队的目标自然是卫冕。为此，球队还迎来了喀什足协教练员的指导。“去年我作为观众看了比赛，知道我的队友中有许多人去了上海。今年我相信只要努力表现，就一定有机会和球队一起再度夺得冠军。”今年读高一的布合力其·阿不都艾尼说，这名喀什六中女子足球队的前锋在校内颇有名气，言行举止和场上球风酷似自己的偶像内马尔，“我喜欢看他踢球，很自信也很有特点，我的队友们都说我动作很像他，希望这次比赛我也能像内马尔一样在场上过人、进球，并帮助球队赢球。”

再次走进喀什，也看到不少老面孔，一些球员相继在初中和高中阶段征战过晚报杯。莎车县第八中学的努尔扎提和艾力克木江参加过第38和第39届晚报杯比赛，前往上海的经历已经成为他们心中最美好的记忆：“看到了发达的大城市，也碰到了武磊、颜骏凌、奥斯卡这些球星，我们也想通过努力成为一名球员。足球教会我们要更团结，成为品德好、有教养的人，无论将来在哪里，无论从事什么职业，都会一直踢球。”



赛前最后一趟训练课 首席记者 刘闻超 摄

翘首以盼，40周年再迎“新”

今年是上海市对口支援喀什地区15周年，也是晚报杯来到喀什的第五年。赛区决赛阶段的比赛于今明两天打响，对于比赛的规程、赛制，以及赛事本身蕴含的公益属性，喀什地区的巴楚、莎车、泽普、叶城四县都已相当熟悉。“每年到了暑假，有时候我们还没注意到，学生自己就会来说‘老师，晚报杯要开始了’。因为他们自己关注了相关的公众号，上面会有比赛的新闻和报名信息。”巴楚县教育局的张兴强这样告诉记者。

近年来，喀什地区积极打造足球人才培养体系，科学布局足球特色学

校，形成专业人才培养机制。建立小学、初中、高中、大学相衔接的足球体育特长生招生、输送政策，在喀什地区确定一所大学（喀什大学）、两所普通高中（喀什第六中学、体育运动学校）、12所中学、12所小学作为试点学校，形成小学、初中、高中、大学“一体化”衔接体系。其中，晚报杯喀什赛区的决赛举办地正是喀什第六中学。作为“文化润疆”工程的重要组成部分，足球援疆给予了喀什少年们展示自我、与上海乃至全国同龄人交流的更多机会。

值得一提的是，继去年新设女子中学组比赛后，今年喀什赛区再度迎

“新”，增设男子小学组比赛，为喀什地区足球人才培养体系再添一把火，同时也为中国足球从娃娃抓起的战略作出应有贡献。小学组比赛一经设立，就吸引到各县积极响应。“我们一听到有小学组比赛就特别高兴，前些年孩子们都知道晚报杯，但是因为只有初高中组的比赛，所以一些孩子无法参加，只有等到初中后才有机会。现在他们自己也可以参赛了，所以我们最近一直都在准备，双休日也会训练，一定会争取好成绩！”莎车县小学代表队教练员阿里木江说。

2025 第40届“上海银行”杯新民晚报暑期中学生足球赛上海赛区决赛——四强落位，今日冲击“冠军”！

8月5日，2025 第40届“上海银行”杯新民晚报暑期中学生足球赛上海赛区决赛阶段比赛在杨浦区白洋淀足球场继续激战。单场淘汰的赛制下，初、高中组各自产生赛事四强，今天将向上海赛区冠军发起冲击。

值得一提的是，本次上海赛区决赛从首个比赛日起即全程直播，并邀请姜一晨、董路、张玉宁、马延峰、李彦、王政、庄宁宇、浦玮等嘉宾参与直播解说。“通过三场比赛的解说，我们看到学生同时也是业余球员的能力和拼搏，他们的团结、他们的凝聚力、他们在足球场上展现的欲望，都是不一般的。同时，我也看到了赛场上传承的体育精神。”原中国女足国家队队长、新民晚报杯暑期中学生足球赛荣誉大使浦玮表示。

专题撰稿 本报记者 程超

4比0，青枫俱乐部昂首晋级本年度新民晚报杯上海赛区初中组四强。很多人不清楚的是，亮眼成绩的背后是他们异常艰辛的备战之路。

上海赛区总决赛期间，清晨5点青浦区的路灯还未熄灭，一群穿着统一球衣的少年已背着球包在集合点等候，即将整队赶往杨浦白洋淀足球场参赛。这段横跨40公里的路程，是他们为热爱早起的证明，也是一群被学业暂时分散的足球少年，重新聚在绿茵场的故事开端。

“五年级升六年级后，踢球的孩子肉眼可见地少了。”青枫俱乐部教练王志泉望着场上热身的队员，语气里藏着多年的遗憾。2017年成立的青枫俱乐部，深耕青浦青少年足球青训多年，与上海申花合作让小学段梯队



青枫俱乐部在比赛中 本报记者 李一平 摄

青枫少年 40公里奔赴与26年传承

日渐成熟，但“中学断层”始终是块心病，孩子们升入初中后，学业压力骤增，曾经的绿茵伙伴渐渐散落。

今年，这个问题有了转机。青枫俱乐部在青浦本地组建初中组训练体系，专门承接5年级升6年级、6年级升7年级的“断层”球员。王志泉说，当他在朋友圈发布新民晚报杯招募令时，家长们的回复比想象中更热烈，“很多孩子从小学就在俱乐部练球，家长说‘终于有机会让他再穿上球衣了’。”

这支临时组建的队伍，像一块重新拼合的拼图：队员来自徐泾中学、青

教院、平和双语、朱溪中学等多所学校，7月初刚打完青浦区阳光杯大联赛，彼此熟悉又带着新鲜的默契。最大的五位队员刚结束初三，最小的11号陈子翔才上六年级，却已是队中担任队长队长的“老球员”。

场边的王志泉，总忍不住想起26年前的自己。1999年，还是少年的他在金山参加新民晚报杯，“那时候觉得这就是我们的世界杯”。如今换了身份站在场边，看着孩子们为一个球争得面红耳赤，他忽然懂了“传承”二字的分量。

敬业FC 创校史的十年坚守

终场哨响的那一刻，进球功臣葛健文捂着胸口蹲在草皮上，汗水顺着脸颊淌进脖颈。“每走一步都是新的历史。”这位即将踏入中国澳门科技大学的“三朝元老”，语气里带着难以平复的激动。

这是8月5日晚报杯上海赛区决赛高中组八分之一决赛赛后的一幕。尽管在下午的四分之一决赛中不敌对手未能更进一步，但打入市赛八强的成绩，已经创造了这支足球队的历史。而这场创造历史的比赛，进程也是一波三折——在0比1落后时追平，到1比2落后后又再追平，直至3比2绝杀。

“今年我们派出了三支队伍参加晚报杯，另外两支止步区赛，但我们带着全校的希望踏上了市赛场。”葛健文复盘比赛时，特意提及球队在1比2落后的逆境中展现的凝聚力。当时替补席的呐喊声穿透热浪，“稳住！我们能赢”的这份底气，既来自黄浦区小组赛的艰难突围，更来自场边“隐形的后盾”——敬业新星队、敬业1748队的队员们虽已出局，却每天在群里分析对手录像，用战术建议为“希望的火种”护航。

敬业中学的足球群是这份凝聚力的“神经中枢”。“只要领队群里发布比赛信息，大家就会不约而同地赶来。”队员蒋智悦说，哪怕只是站在场边呐喊，也是对“敬业足球”这四个字的守护。这种跨越年级的牵挂，正是敬业足球十年深耕埋下的根系，即便队伍更迭，热爱与支持从未缺席。

敬业队24岁的教练沈倍隽曾在十年前作为球员参加过第30届新民晚报杯，彼时敬业中学的足球社还只是“放学后踢野球的小团体”。而如今的敬业足球社，早已不是当年的模样，它从“野球团体”蜕变为拥有媒体部、裁判部、竞赛部的“校园足球生态圈”。



敬业FC场边的拉拉队 本报记者 程超 摄